

## 推动“绿色经济”发展

# 天宁“渔光一体”项目核心示范区建成

### 计划10月并网发电

本报讯(宋婧 沈冬霞)初夏时节,天宁区郑陆镇黄天荡村的水域上,一片壮观的“光伏海”正在悄然形成。这不是科幻场景,而是江苏省重点项目——华电江苏常州郑陆渔光一体115.5MW光伏发电项目的项目现场。目前一期核心示范区已建成,计划10月并网发电。

走进这片水域,数万块单晶硅光伏板整齐地排列在水面上,与波光粼粼的水面交相辉映。这些光伏板不仅为当地提供了清洁能源,还为下方的水产养殖提供了良好的生态环境。“渔光一体”是一种创新的渔业模

式,它在养殖设施上方架设光伏板进行发电,同时在光伏板下方的水域开展水产养殖活动。这种立体式的“一地两用”模式有效节约了土地资源,推动绿色经济发展。据悉,该项目光伏发电工程由中核集团成员单位中国核工业华兴建设有限公司负责实施,农业养殖工程由江苏九洲诺亚农业科技有限公司负责实施,将打造常州本地现代化生态农业及新能源产业示范项目。

“目前能看到的是一期项目的核心示范区,约200亩(1公顷=15亩),计划今年10月并网发电。”华电常州戚墅堰电厂张磊表示,项目总占地面积2800多

亩,涉及郑陆镇黄天荡村、新沟桥村、姜家村、徐家村、武城村,东西分布长达10公里。随着核心示范区的建成,项目将力争分秒加快进度,力争今年年底实现项目整体并网发电。预计年发电量将达到16298.69万千瓦时,相当于每年节约标准煤约5万吨,减少二氧化碳排放约13.3万吨。

在设计上,这些光伏板距离水面2.5米,每块板间隔开阔,保证了充足的采光和通风。同时,每隔一段距离还设有一条南北通道,方便日常管理和维护。

在引入“渔光一体”项目之初,天宁区各级政府明确提出农业先行要求,因

此该项目将以黄天荡清水蟹品牌建设为首要目标,以打造生态螃蟹基地为重点,因地制宜纳入其他特种养殖,努力打造“绿色渔业产业园”。为实现高质量螃蟹养殖目标,还特别聘请了中国水产科学研究院淡水渔业研究中心进行渔业总体设计,并依托渔业专家开展养殖技术指导。

目前,核心示范区内已经投入了第一批蟹苗,后续还将养殖鲈鱼、锦鲤等养殖技术难度大、附加值高的产品,预计可年产螃蟹160吨、鱼315吨,为村集体和农户带来经济增收,为乡村振兴注入新的活力。

## 舜山小镇猪猪乐园夜公园开启



本报讯(罗翔)7月1日起,每天15:00—21:00,舜山小镇猪猪乐园夜公园正式开启。夏日炎炎,不如趁着太阳下山后,来到舜山小镇,在首届夏日漫游拾光季,拾取清凉与惬意吧!

夏天的快乐,玩水占了一半。此次开放的夜公园,其中商船启航水世界面积近1.5万平方米,既能和伙伴一起打水仗,还能在造浪池还原海边冲浪体验,也可以在浅滩玩耍,体验一

把人力水车。小镇园区的夜晚更加丰富多彩,大型打铁花秀、飞天凤凰秀、光影水幕秀、水上音乐秀等嗨翻全场,猪猪乐园“变身”派对现场,暑期限定超精彩主题巡游带你瞬间进入童话世界。此外,孩子们还可以在这里与动物们来一场萌宠奇遇,和猪猪乐园的“明星”进行线下见面。来舜山小镇,感受一整个夏天的快乐。

## 听“兵妈妈”讲故事

本报讯(汤怡晨 蒋琪瑶)6月25日下午,殷舟亭社区活动室掌声雷动,社区妇联邀请了全国爱国拥军模范“兵妈妈”朱立凤开展巾帼大讲堂活动,为大家讲述自己与新疆边防哨卡官兵的感人故事。

1996年,朱立凤在新疆摄影采风时与松拜边防连的官兵结缘,28年来,朱立凤前后21次远赴新疆边防哨卡慰问。边防官兵们都亲切地称她“朱妈妈”。虽然远隔千山万水,朱立凤与边防连官兵写了近千封充满浓浓爱意的书信,字里行间、千言万语关爱着“儿子们”的心灵成长。

此外,照相机、健身器、电脑、月饼、压岁钱等,每一件礼物都饱含着望子成龙的深意,激励着“兵儿子”们保家卫国、建功立业。她还用自己有限的资金,为边防连队设立“朱妈妈成才奖励基金”,对立功、上军校、提干的官兵给予奖励。官兵们转业退伍后,她的企业先后安置了近20名复员退伍的“兵儿子”。

当天受邀前来的听众大多是退伍军人。86岁的李美英、84岁的赵凤仙都是退役女兵,活动结束后,她们与75岁的朱立凤一起合影,岁月不减芳华。

## 带你去远方

本报讯(王璇 周琴)为帮助更多DMD儿童实现远行的心愿,常州一爱公益服务中心发起“带你去远方”行动,为特定的DMD患儿提供免费出行计划。

DMD,国内一般称为杜氏型肌营养不良或假肥大型进行性营养不良,一种严重的神经肌肉遗传性罕见病。患病的儿童10—12岁便会慢慢丧失行走能力,20—30岁心肺功能衰竭,目前尚无有效根治手段。

本月,一加志愿者和DMD儿童、家人一行16人,从常州火车站出发,抵达新疆,一路游览库木塔格沙漠、火焰山、坎儿井、赛里木湖、伊犁河、那拉提、独库公路等美景圣地。DMD儿童们在蓝天白云下的草原上看羊觅草,在沙漠边缘欣赏壮美沙漠。

“多年前,一爱爱心人士王德林认识了DMD儿童晨晨,晨晨很向

往远方的风景。当时,王德林的心里就有了一个愿望,希望能够带着这些孩子们远行一次。”一加志愿者讲述了活动初衷。“因为身体缘故,DMD儿童出行困难。经过许久的筹备,孩子们终于踏上圆梦之旅。”

在新疆,王德林和DMD儿童们还与当地残疾儿童、家长和工作站志愿者一起互动交流。孩子们品尝地方美食,即兴表演,并给来参加交流的维吾尔族残疾小朋友赠送了常州梳篦。

参加活动的飞晨说:“在那拉提大草原,我看到游牧人家的小伙伴骑在马上,虽然没有机会再骑上马背,但看见小伙伴骑也算圆了我骑马的梦吧!”博恩说:“一直向往的新疆,终于在6月踏上了圆梦之旅,也让我对人生有了新的感悟。在面对大自然的伟大时,我明白了人类应该保持敬畏之心,珍惜我们所拥有的一切。”

## 57岁“考研大叔”收到南大录取通知书



本报讯(董逸 夏晨希 孙玲玲)“真的是你本人考取的啊?太厉害了!恭喜恭喜!”正值毕业季和录取季,6月25日,57岁的“考研大爷”刘亚宝收到了来自南京大学的研究生录取通知书。而派送这封信件的EMS快递员刘师傅,在送出之前心中充满疑虑。“打电话联系的时候,我还以为是他的子女录取通知书,后来上门核对了身份信息、进行本人签收以后,我由衷地感到惊喜和佩服。”



作为连续两次参与考研的“高龄选手”,在去年的工商管理类全国研究生统一考试中,刘亚宝以总分179分、超南京大学高级工商管理(EMBA)专业分数线57分的好成绩进入复试,并于今年3月通过复试。拿到录取通知书的他,心中的一块石头终于落了地:“没想到从南京师范大学毕业35年后,我又即将步入校园生活。”9月,刘亚宝将进入南京大学商学院工商管理专业进行学习,学制为两年。

此前,在陪子女读完高中的数学课程之后,刘亚宝直言“不学习已经不习惯了”,于是萌生了考研的想法。第一次失败后,家人怕他辛苦不让他再考,他却说:“我再试一年,考不上我就放弃。”

备考过程中,对刘亚宝来说,最难的是英语。30多年没碰过英语的他,用的是死记硬背的“笨办法”——将5500个考研英语单词全部抄写下来,连续打卡222天,整理出了一本500多页的“考研手写英语笔记”,并在每个单词后标注了发音、词性、例句、扩展词等。同时,为自己定下了任务:每天早、中、晚和睡觉前,复习100个单词。整个备考战期间,他把所有单词温习了近10遍。

冲刺期间,刘亚宝更是每天要学习10多个小时,周末还要赶到南京上培训班。好在功夫不负有心人,刘亚宝最终成功“上岸”。

如今,刘亚宝开办了一家考研教育机构,希望帮助更多的考研学子早日“上岸”。作为这家机构的老板和数学老师,他每天都继续进行着3个小时高等数学的学习,以便更好地为学生传道授业解惑。“通过这次考研经历,更加坚定了我‘终身学习’的想法。”

## 郑玉林:拉响悠扬的马头琴

□涂贤平 张颖 胡平



66岁的郑玉林,家住红梅街道翠竹新村北区。郑家除了乐器,就是音响设备和曲谱。虽然对曲子已经很熟悉,但他每天还是要琢磨演奏技法,就是希望每一次都是圆满的演出。为了更有氛围,他还购买了全套蒙古族演出服装。

沙发上是萨克斯,茶几上是二胡和马头琴……郑玉林会笛子、二胡、萨克斯、马头琴、葫芦丝、唢呐、口琴7种乐器。

“有一次,我听到马头琴演奏《远飞的大雁》,琴声特别有魔力,我陶醉了。就下定决心要学这个

乐器,坚持了八九年。现在,常州估计只有我会拉,我跟着蒙古族的包安定老师,已经考过高级了。”郑玉林说,曾经有人也报名学过,但学到中级就坚持不下去了。

有着2000多年历史的马头琴,是蒙古族的拉弦乐器,因雕刻了一个马头装在琴柄的顶部而得名。拉弦乐器本身比较难学,马头琴除了音准不好掌握外,指法和弓法都有特别的技巧。

据他了解,现在蒙古族也鲜有人会拉马头琴,而在江南地区,马头琴更是属于冷门小众又非主流的乐器。常州空气潮湿,每次演奏前都需要调一次弦。不然的话,马

头琴的弦拉拉就走调了。郑玉林买了马头琴,发现在常州找不到老师。听说南京有人会,他三次开车登门求教。

现在的老师包安定住在内蒙古,是马头琴手艺人。这些年,郑玉林主要是上网课:自己练习,然后拉给老师听,在老师的指导下,继续苦练,一直练到老师满意。“明年想去趟内蒙古,去看看老师,见见同学,再买一把马头琴回来。”

除了很多的公益演出,郑玉林还坚持免费教人吹萨克斯,10年已经教了100多人。“毫不夸张地说,公园里吹萨克斯的人,基本上是我的徒弟。”

看到郑玉林的这份热忱,翠北社区党委书记陈强表示:等社区活动中心改造好了,会专门开设一个“郑老师工作室”,方便他免费教小区的居民和小孩各种乐器。

## 天宁“人才夜市”周五将开市

本报讯(涂贤平)清凉夏夜,“职”等你来。本周五下午15:00—19:30,天宁“人才夜市”在凤凰新城青年人才公寓院内开市。

据了解,本周五的首场“人才夜市”活动上,主办方组织30多家在人才公寓的周边企业,提供近200个优质岗位,并安排了人才、社保、就业、技能培训等公共服务咨询。求职者可以“逛街”择业,浏览招聘需求,寻找心仪岗位,与招聘企业“面对面”交流互动。

“人才夜市”还是个美食夜市,届时将有不少高人气商贩现场制作美食。此外,主办方还提供常州烙画、梨

膏糖、新闻萝卜干、麦秆画等非遗产品制作体验。

天宁“人才夜市”将“夜市经济”与“人才招聘”有机结合,将青年喜闻乐见的夜生活场景与求职需求相结合,充分发挥人才公寓人群聚集等优势,意在为城市夜经济注入新活力,为人才引智开辟新路径。

当天,天宁还同时举办“2024年天宁高校学子看家乡活动”,邀请50名来自兰州大学、中国美术学院、南京财经大学等高校的天宁学子,走进园区、企业,也走进人才公寓参与“人才夜市”活动,感受天宁创新创业氛围。

## 巧手迎华诞 初心颂党恩



本报讯(王佳梁)为庆祝中国共产党成立103周年,弘扬伟大建党精神,带领党员感受非遗的同时,抒发对党和祖国的热爱,6月25日上午,清三社区党总支组织党员开展“巧手迎华诞 初心颂党恩”非遗纸浆画制作活动。活动中,党总支为党员在党50周

年的老党员颁发了奖章。随后,在志愿者的带领下,党员们共同制作纸浆画,大家用镊子配合竹签等工具,按照轮廓,一点一点铺上颜色不一的纸浆。一幅幅红色元素的创意绘画,饱含着他们对党的无限热爱,以自己的方式为党送上祝福。

## 文化赋能乡村振兴的查家湾实践

□涂贤平

位于查家湾的舜山小镇“五一”开园以来,游人如织。小镇近32万平方米,以常州人文始祖季札IP为核心,建设季子公园、季子书院、季子躬耕园等景点。说书、评弹、锡剧……八方游客通过体验丰富又惬意的文人生活,奔赴一场文化之旅。

“2017年以来,查家湾抓住创建美丽乡村的契机,引进社会资本建设省重点文旅项目,用文化为乡村发展助力,让乡村重新焕发生机,有望成为苏南地区又一乡村振兴样本。”查家村党总支书记顾相才说。

查家湾一湾十三村,青山为骨,绿水为脉,文化为魂。

期,“江南第一圣人”季札三让王位,隐居此地17年,直至终老。更有披裘公、顾恺之、白居易、刘长卿、焦炳、吴周、顾汤卿、顾士杰、李兆洛,是镜等历朝名人贤士,或游历或讲学,都在舜山留下足迹,成就了查家湾一脉风雅。

2017年,在美丽乡村建设中,自然资源得天独厚的查家湾,积极补齐乡村建设短板,打造历史文化名村,恢复舜风驿、季子轩、舜过避风等历史文化景观。因地制宜利用采石宕口、废弃鱼塘等,实施场地整理绿化和水系改造沟通,新建了舜池开月、花千谷、芦荻蒹葭等景点……2018年查家湾被评为“中国最美乡村”,2020年通过江苏省特色田园乡村验收,成功入选江苏省第三批美丽乡村。

为保护自然环境,2022年,查家村工业归零。此举意味着建设天宁首个“零碳村”,坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路,让绿水青山成为金山银山。

如今,山更绿,水更清。舜山修复工程恢复了被损毁山体近4万平方米,增加绿化植被面积近8万平方米,成为风光旖旎的生态景观区,查家湾片区生态修复案例成果荣获江苏省“最美生态修复案例(矿山生态修复类)”。查家湾成功创建省水利风景区,通过全面系统梳理“禹舜、季子”等历史人物和“山、水、田、村”等方面的资源底蕴,构建了“水文化展陈、水科普解说、水文化产品”等文旅结合体系。

在环境和文化两大优势的吸引下,查家湾成功引进社会资本——江苏九洲投资集团,共同开启企村联建助力乡村振兴全新模式:在村之南建设舜山小镇,业态涵盖衣、食、住、行、乐、教、文、康、体、养十大休闲旅游要素,逐步形成农文旅融合发展格局。

“环境变好了之后,乡村文化只有做出特色,才能把游客留下来,形成差异化

竞争。”顾相才说,舜山小镇项目建设是外生文化建设,来自村民自己的文化建设是内生文化建设,内外结合最终形成可持续发展。

他举例说,查家湾的“查家拳”拥有600多年历史,已成功入选“常州市非物质文化遗产”,普及工作开始从地方辐射周边。此外,查家村以新时代文明实践站为载体,建设文化交流平台,邀请北京大学、南京大学、省文史馆等专家教授走进查家村,挖掘乡村文化,传播乡村文化。

“文化资源的充分挖掘与转化是文化产业赋能乡村振兴的基础,特色项目的打造与升级是文化产业赋能乡村振兴的重点。”顾相才说,振兴乡村还要充分挖掘、激活乡村优秀传统文化资源,加大文化要素整合与产业耦合力度,以此提升乡村人文价值,增强乡村审美韵味。

未来,希望越来越多的优势资源和人才源源不断向查家湾集聚。